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Negli ultimi 12 mesi ha percepito/subito personalmente
discriminazioni  o molestie per una delle seguenti ragioni ? 

(più risposte possibili)
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Fonte: Elaborazione Censis su dati Eurobarometro, 2019 
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Negli ultimi 12 mesi  ha percepito/subito personalmente

discriminazioni  o molestie? 
(confronto indagine  2015  vs  indagine  2019)
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Fonte: Elaborazione Censis su dati Eurobarometro, 2015-2019 
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Per la sua opinione, quanto sono efficaci gli sforzi compiuti nel suo Paese per combattere 

le discriminazioni (1  se si considerano "per niente efficaci" e 10  se "molto efficaci") 
(indagine  2015  vs  indagine  2019)
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Fonte: Elaborazione Censis su dati Eurobarometro, 2015-2019 
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Fonte: Elaborazione Censis su dati Eurobarometro, 2015-2019 
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Per la sua opinione quanto sono efficaci gli sforzi compiuti nel suo Paese per 

combattere le discriminazioni (1  se si considerano "per niente efficaci" e 10  se "molto 
efficaci")  (indagine  2015  vs  indagine  2019)



Secondo te, nel tuo Paese, questo tipo di discriminazione è molto 
comune, alquanto comune, alquanto raro o molto raro 

L'orientamento sessuale (essere gay, lesbica o bisessuale)
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Fonte: Elaborazione Censis su dati Eurobarometro, 2019 
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Secondo te, nel tuo Paese questo tipo di discriminazione è molto
comune, alquanto comune, alquanto raro o molto raro 

Essere un uomo o una donna 
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Fonte: Elaborazione Censis su dati Eurobarometro, 2019 
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Reazioni degli italiani in caso di matrimonio di una figlia 
con alcune tipologie di persone (val. %)
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Fonte: Indagine Censis, 2017 
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Reazioni degli italiani in caso di matrimonio di un figlio 
con alcune tipologie di persone (val. %)
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Fonte: Indagine Censis, 2017 
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Le forme di violenza fra i minori e verso gli adolescenti 
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Più del 50% degli 11-17enni riferisce di essere rimasto vittima,
nei 12 mesi precedenti l’intervista, di un qualche episodio
offensivo, non rispettoso e/o violento. Una percentuale
significativa, (19,8%) dichiara di aver subìto azioni tipiche di
bullismo una o più volte al mese e in circa la metà di questi casi
(9,1%), si tratta di una ripetizione degli atti decisamente
asfissiante, una o più volte a settimana.

Memoria scritta dell’ISTAT per la Commissione parlamentare per l’infanzia e 
l’adolescenza,  1 giugno 2020 (indagine del 2015)



I principali problemi dell’era digitale:
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Fonte: 15°Rapporto sulla comunicazione,  Censis 2018 



Le forme di violenza fra i minori e verso gli adolescenti 
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Secondo l’opinione dei dirigenti scolastici

o Il cyberbullismo colpisce i giovani più deboli psicologicamente (78,0%) e 
i giovani con diverso orientamento sessuale (46,5%);

o Il cyberbullismo è più grave del bullismo perché le persecuzioni via web 
non hanno confini materiali e temporali (94,0%), il cyberbullo non vede 
fisicamente le reazioni della vittima (78,5%) 

o I genitori di chi compie atti di cyberbullismo tendono a minimizzare i fatti 
qualificandoli come «scherzi tra ragazzi» (80,7%).

Il 51,8% dei dirigenti scolastici negli ultimi due anni hanno organizzato 
incontri con le famigli sui rischi di internet e del web. Solo il 5,4% di questi 
ha riscontrato una partecipazione «alta» e ben il 58,9% una partecipazione 
«bassa».

Fonte: Indagine Censis, 2016 



Le principali difficoltà dei dirigenti scolastici 
nell’affrontare forme  di violenza digitale  

verso gli adolescenti
(valori in%) 
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Fonte: Indagine Censis, 2016 
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Italiani che ritengono l’accesso al web un diritto fondamentale 
da garantire a tutti i cittadini, per area geografica (val. %)
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Nord-ovest Nord-est Centro Sud-isole Totale

Sì, di cui 85,1 80,9 87,4 89,8 86,3

Perché senza si è tagliati 

fuori da troppe attività
47,1 43,6 52,1 50,6 48,6

Non è più una cosa 

opzionale, serve per lavoro 

e formazione

38,0 37,3 35,4 39,1 37,7

No, di cui 14,9 19,1 12,6 10,2 13,7

No, il web non è 

indispensabile
4,8 6,2 2,8 1,4 3,5

No, i diritti sono altri 

(salute, pensioni ecc.)
10,1 12,8 9,8 8,9 10,2

Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Fonte: Il valore della connettività in Italia; indagine Censis -Windtreluglio  2021



Secondo Lei, il digitale:
Fomenta e aumenta l’odio, il rancore, la conflittualità 

tra le persone
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Fonte: Il valore della connettività in Italia; indagine Censis -Windtreluglio  2021
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Secondo Lei, il digitale:
Fomenta e aumenta l’odio, il rancore, la conflittualità 

tra le persone
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Fonte: Il valore della connettività in Italia; indagine Censis -Windtreluglio  2021
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